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P.282 第15題 新增解析如下

→【解新】 1.消滅時效：乃因權力不行使所造成之無權力狀態，繼續達一定期間時，致其請求權消滅，（嚴格言之在我民法上請求權並非消滅，祇對方發生拒絕履行之抗辯權而已，參照民法第一四四條）之法律事實也。

2.除斥期間：為法律對某種權利所預定的行使期間，又稱為預定期間。除斥期間係因法律行為有瑕疵或其他不正常情形，以致於影響法律行為的效力，當事人得為撤銷或其他補救行為的期間。除斥期間自始固定不變，期間一過，權利即行消滅，以求法律關係早日確定。

P.324 第47題 新增解析如下

→【解析】按在違反道路交通管理事件通知單移送聯上「收受通知聯者簽章」欄內偽簽他人姓名，自不待依習慣或特約，單從形式上觀察，即足以知悉係表示由該他人名義出具領收通知聯之證明，此與事先在印妥內容之收據上偽簽他人姓名之情形，無分軒輊，當然屬刑法第二百十條所稱之私文書（最高法院八十三年台上字第六六三一號判例參照）。是以，題示中甲若事先徵得其兄丙之同意，則其於收受通知聯的簽章欄，簽署丙之姓名，尚不足以生損害於公眾及他人丙，故不為罪。

P.331 第77題 新增解析如下

→ 【解析】按現行警察實務規定，查獲呼氣酒精濃度含量超過每公升0.55（肇事案件0.25）毫克或血液中酒精濃度超過百分之0.11（肇事案件0.05）以上者，應移送法辦；如果測定數值低於上述的標準值時，如輔以其他客觀事實，可判斷「不能安全駕駛」時，也應依規定移送法辦。

P.333 第87題 更換題答如下

→ （ B ）87.甲持槍連續朝乙頭部扣擊扳機2下，惟因子彈未上膛，乙倖免於死。試問甲殺害乙之行為如何論處？（A）其犯罪結果不能發生，且沒有危險，甲不受處罰 （B）甲成立殺人未遂罪，僅得減輕其刑 （C）甲僅成立殺人預備罪　（D）甲成立殺人未遂罪，應減輕其刑。
【解析】按刑法第二十五條規定，已著手於犯罪行為之實行而不遂者，為未遂犯。未遂犯之處罰，以有特別規定者為限，並得按既遂犯之刑減輕之。

P.372 第9題 新增解析如下

→【解析】所謂假決議：簡言之即先決議或暫時決議之意，依公司法第一七五條規定：「出席股東不足前條定額，而有代表已發行股份總數三分之一以上股東出席時，得以出席股東表決權過半數之同意，為假決議，並將假決議通知各股東，於一個月內再行召集股東會，其發有無記名股票者，並應將假決議公告之。前項股東會，對於假決議，如仍有已發行股份總數三分之一以上股東出席，並經出席股東表決權過半數之同意，視同前條之決議。」。

又假決議之規定僅適用於討論一般事項，即只能用於得以普通決議通過之事項，如本題選項（C）即是。

P.404 第5題 新增解析如下

→ 【解析】（A）應係和解成立者，當事人得於成立之日起三個月內聲請退還其於該審級所繳裁判費三分之二。（民事訴訟法第八十四條第二項）

（C）駁回訴訟救助聲請之裁定確定前，第一審法院不得以原告未繳納裁判費為

由駁回其訴。（民事訴訟法第一○九條之一）

（D）訴訟費用之裁判，非對於本案裁判有上訴時，不得聲明不服。（民事訴訟法第八十八條）

P.427 第77題 新增解析如下

→ 【解析】假扣押：債權人就金錢請求或得易為金錢之請求，恐日後不能強制執行或有甚難執行之虞，欲保全強制執行，請求法院裁定假扣押債務人之財產而禁止債務人處分。民事訴訟法第五二二條第一項規定：「債權人就金錢請求或得易為金錢請求之請求，欲保全強制執行者，得聲請假扣押。」

P.427 第78題 新增解析如下

→ 【解析】假執行：係指於判決確定前得予先行執行以實現判決內容之程序。按民事訴訟法第三九二條規定：「法院得宣告非經原告預供擔保，不得為假執行或准被告於假執行程序實施前預供擔保，或將請求之標的物提存而免為假執行」

P.442 第120題 新增解析如下

→【解析】按刑事訴訟法第三○三條規定， 案件有下列情形之一者，應諭知不受理之判決（即公訴不受理判決）：

1.起訴之程序違背規定者。

2.已經提起公訴或自訴之案件，在同一法院重行起訴者。

3.告訴或請求乃論之罪，未經告訴、請求或其告訴、請求經撤回或已逾告訴期間者。

4.曾為不起訴處分、撤回起訴或緩起訴期滿未經撤銷，而違背第二六○條之規定再

行起訴者。

5.被告死亡或為被告之法人已不存續者。

6.對於被告無審判權者。

7.依第八條之規定不得為審判者。

