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第三題  試述水中刑案現場蒐證如何實施？

答：

(1) 犯罪偵查，係偵查機關在犯罪發生後或有犯罪發生之虞時，還原犯罪現場、蒐集或保全證據、進行刑事鑑識，藉此尋找到與被害人有關聯性之犯罪嫌疑人的蛛絲馬跡，成功破獲犯罪或預防犯罪之謂。而在犯罪偵查過程中，犯罪現場的蒐證、現場重建以及證據保全非常重要，所謂的犯罪現場，係指實施刑法或其特別法規上的犯罪行為與發現犯罪的地點稱之；犯罪現場的重建以及證據的搜集保全可以說是犯罪偵查的起點及破案的關鍵，蓋因所有犯罪者一定會在犯罪現場留下難以湮滅的微小痕跡，故刑事偵查犯罪人員須有科學邏輯之思維，對於任何跡證或線索，均應縝密而為，並利用先進的科學儀器與技術，細心觀察與蒐證，以重建犯罪現場和破獲犯罪，合先說明。
(2) 依題示，水中刑案的現場蒐證進行步驟如下：

1.迅速到達犯罪現場並封鎖保全現場：
檢警單位受理報案後，應迅速指派刑事鑑識人員前往現場勘查，並從事現場指揮與偵查蒐證工作，必要時得封鎖犯罪現場。非經現場指揮官同意，任何人不得進入，以免破壞現場跡證。經許可進入現場者，應著帽套、手套、鞋套或其他裝備。又現場封鎖得使用現場封鎖帶、警戒繩索、標示牌、警示閃光燈或其他器材，以達成保全現場為原則。

若發現與案情有關的可疑跡證，為免跡證遭受風吹、雨淋、日曬等自然力所破壞，初抵現場人員宜使用帳蓬、雨棚或其他物品保全跡證，或為適當之記錄後，移至安全地點。

2.現場指揮及調度協查人員：

(1)水中重大刑案由轄區警察分局長或其代理人擔任現場指揮官，督同所屬人員負責保全現場及緊急處理，刑警大隊長、鑑識中心主任、鑑識課（股）長或其代理人督同所屬人員負責現場調查、勘察及採證；若為水中普通刑案則由分局偵查隊負責現場調查、勘察及採證。

(2)由於是水上刑案，故指揮官可依相關規定請求調度海巡警察、消防警察機關或其他民間打撈業者，以協助屍體或相關證物之打撈作業。
(3)犯罪現場應依任務需要，將現有調查人員區分為調查組及勘察組，調查組負責現場及鄰近地區之調查、訪問、觀察、搜查，並作記錄；勘察組負責現場勘察、採證與記錄。如果人力不足時應請求其他單位支援。

(4)現場勘查原則：水中刑案的現場勘查係採取下列步驟：

 eq \o\ac(○,1)由近而遠：
以犯罪現場(水域)為中心，向外延伸，由點而線，由平面至立體，追蹤發現可疑跡證。

 eq \o\ac(○,2)由低而高：
由犯罪現場之水面開始勘察，並尋找制高點，進行全面觀察。

 eq \o\ac(○,3)由右而左或由左而右：
從水域之右邊觀察至左邊或由左邊觀察至右邊，應按步就班，不能忽左忽右。

 eq \o\ac(○,4)由顯至潛：
犯罪水域現場跡證明顯者先行勘察，再逐步發掘潛伏之跡證。

(三)現場蒐證：
   1.水中刑事案件之蒐證應攜帶下列器材：


(1)水中照相、錄影及照明器材。


(2)測繪器材。

(3)採證器材、試劑。

(4)包裝、封緘、保存器材。

(5)潛水及打撈等設備。


(6)其他水上刑案蒐證必要器材。

2.紀錄、照相及描繪現場

 (1)現場照片應求真、求實，並表明：現場水域及其相關位置、水域全貌、水域內重要跡證、水域外圍環境(即附近草地及山地或住家周圍)、屍體及其相關隨身物品或重要跡證。
(2)現場筆記乃記錄現場所見、所聞、所知與所為之資料，以協助刑案偵查。

(3)現場測繪要領：測繪順序，首先測繪水域現場周圍，其次測繪水域現場，最後測繪重要跡證之相關位置。又勘察現場時，若與被害人、證人談話或詢問犯罪嫌疑人，得使用錄音器材作現場錄音。

3.蒐證路線
(1)在可能進入水域現場之路線，注意搜尋痕跡跡證及嫌犯可能遺留之物品。在水域現場搜尋有無指紋、痕跡、生物等跡證、嫌犯丟棄之衣物、痕跡、工具痕跡、贓物、兇器或微物等跡證。
(2)記錄陳屍之位置，進而研判陳屍之水域是遇害地點(第一現場)或是死後移屍(第二現場)，並於屍體上、衣服上或陳屍水面附近仔細搜尋印痕、微物、生物等跡證。

4.水中刑案現場採證標的如下：


(1)因作案所用之物。如嫌犯使用之兇器、工具、車輛等物品或器具。


(2)因作案所生之物。如指紋、足跡、水域旁之陸上水跡分布方向與位置、車胎痕跡、工具痕跡、液體、汙跡、布痕、織物纖維、泥土、毛髮等。


(3)因作案所毀損之物。如被撕破之衣物或扯落之毛髮等。


(4)因作案所藏匿或湮沒之物。如犯案用之衣物、損失之財物、犯罪之工具、兇器等。

(5)因犯罪所遺留或遺棄之物。如嫌犯遺留之包裝紙，不便攜帶之犯罪工具、贓物等。


(6)被害屍體之浮腫現象判斷、被害者衣物或身體特徵、被害者之證件、潛藏或浮沉於水裡或水面上(含附近草地、山地或周圍住家)之跡證等。

(7)其他與案件相關而有必要採取鑑驗者。

(四)刑事鑑識：

除採取現有之DNA鑑驗方式，亦得配合水域犯罪現場之植物、花粉、真菌、昆蟲、動物毛髮或微藻跡證之鑑識方式，有助於此類水中刑案之證據分析、鑑識，藉此串連犯罪被害人與嫌疑人之間的關連性，以期早日破案，在此併予敘明。
